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Maximum marks: 75

NOTE: A1l Questions are compulsory.
Figures to the right indicate full marks .

Working Notes should forrn part ofyour answers

[Jse of simple calculator is a.llowed.

Ql. (A) Matchthe Columns: (Any 8)

Ql. B. State Whether the foilowing statements ale True or False,

Rewrite the statement- (AnY 7)

1. AmalgamationofCompanies is governedbyAS 14'

Z. Sale proceeds on sale ofRight entitlement is Credited to Profit & Loss Account'

3. Unclaimecl Dividend is sho..r,n under the head 'Other Current Liabilities' in the

Baiance Sheet of aLimited Company'

i-t
It
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A B

1 Am ai gamation Adj ustrnent Account * Short'iemr Provisicn

2

During Amalgamation, I)issolution
Expenses borne by Vendor company is *

q
Personal Investment Accounting

3 During Intemal Reconstruction,
Appreciation in the value of Fixed
Assets is *

a!

Debited to Realisation Account

4 Discosure of Franchises *

_) Disclosure ofLand & Buiiding Creclited to Capital ReductionAccoullt

6 Disclosue of lnterestAccrued & due

onDebentures >k Debited to Capital ReductionAccount

1 NetAsset lvlethod
:i. lntangib le Fixed Assets

8

During Intemal Reconstructiorr,

Increase i.n the value of Creditors is + Tangible Fixed Assets

o Cum-hrterest and Ex-lnterest Price * Short Temr Loans & Advances

i0 Disclosure of Provision for Taxation * Purchase Consideration

Creclited to Realisation Account

* Other Cun'ent Liabilities
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!,:dffi:t 
Liability is shou'u as a lirot nore in the Barance sheet of a Limited

5- In Personal lnvestmentAccouttting, dividend received on trn,estr,ents in shares forpost acquisition period is r:reciitecito profit and 10ss Account.6' 
*ffirTf,*:esrme,tAccorinriug, Lrng rem r.,r..,-.o[, ar the en,c of the vearare

7 ' 'computer softq'are' is shcrr,r,'n under the heacl 'Intangibie FixedAssets,in theBalance Sheet ofa Limitecl Cor"p;; 
'

8' I,temai Reconstruction Expens*, ui" a.ult*d to capital Recjuction account.9 ' Duri,g interaar Reconstnrction there is no liqui<iation oiio*p*y.I0' 'P.oling of Interest' is a method 
"r.ri.rr"rir:g Inlerest on Debentures.

Q2. Following is the Suarmarised Balance Sireet of l\4aheslr Ltd as on31i03/2A16 15

I

Nore: (a) claims foi damages againsr the company pending in court of rawamounted to Rs-2"00.000"
(b) An.ears of p::eference dividend Rs.1,40,000.

Foll orving s cheme o f Reconstr-ucti on rvas approve d &Imp remented : -(i) Preference shares were reduced to equar number of fu[y paid g% preference
Shares ofRs.g0 each.

(ii) Equity shares r.vere reducerl to eq,ar nunber orfury paici Equity Shares ofRs. 2.50 each.
(iii) Preference Shareholders r'vaived half of the arrears of dividenri and 28,000equity sha'es of Rs.2.50 each fi"rr1y paid were irru"a tolt em in rieu of thebalance_
(iv) 8Yo Debe*ture horders took or.er parl of the Lanrl & Euilcring having bookvalue of,Rs-7J0,000 at Rs" 10,00,000 in part satislaction of their debts and2-40,000 Equity shares of Rs.2.50 eactr fuliy puid ,*r"1ssued to them for thebCance amount.

L

'_L

Rs.

20,00,000

40,00,000

20,00,000

80,f.r00

20.00.000

5.0c.669

2/.,00,000

22,0a,}aa

2,40,000
34.40,000
17.00.000

,000 89/o Cumulative

100 each fully,pair.1

00.00{) EqLuty Shares of
I0 each firlly paid
Debenhrres ofRs.100
(secured against Land

liom Directors

shares of

iluiiding)
interesl due

L,labrirtres

104,80.00i1

Land & Building

Plant&Machineqy

In\,-es[nents

CurrenrAssers
Profit and l,oss Accourts

tro0rlu'tll

104,90,000
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(u) Debenture holders waived their interest ciue on Debentures.
("i) The claims 1br damages pending in the court of iaw were settled by issue

of 24,000 Equity Shares ofRs.Z..50 each fuily paid.
(vii) Directors oonverted their loan into equit-v shales ofRs" 2,50 each fu111, paid(t'iii) Profit & l,oss debit balance and intangihie assets were written off.(ix) The assets were reval.ued as under:-

Plar:"t and Machinery Rs. 14,00,000,
Investments Rs. 2,00,000.

You are required to pass necessary Journal Entries in the books of Mahesh Ltd.
OR

Q2. Iv{r. Asiioi< entered into follow'ing transa.ctions o1. Equig Shares of Rs. I0/- each
o f r.................\ nm o l Ltd "

15

Date No. of shares
0U04t2015 1 )UU 4 CO

15/05/2015 1000
15i07 t201s 2500
15/12t201s 1500 ale
01/a3D016 1000 Sale (D,, Rs.2,1i- per shq:e

-l

Additional Information : -
1) on lst september 2015, dividenel @ Rr. 3/- per share rvas received fbr the

1.'ear ended 3713 /2015.
2) on 1(]thNovember2015, the companymade aright issue of equity shares irr

the ratio of one share lbr every five shares heid, on paymer:rt ofRs" 2al- pet
share.

Mr. Ashok subscribed for 5Aak of the shares and sold remaining of his rights @
Rs. 3, - per share.

Yon are required to prepare lnvestment in Equity Shares A/c in the books of
Mr" Ashok for the year ended 3UA3D016. (Round off figures to the nearestRupee.)

The Summarised Balance Sheets of 'A Ltd ald 'B'Ltd as on3r3/2at6 were as
follorvs: -

1.5

Q3

Liabilities ALtd.
Gs.)

B Ltd.
(RsJ

Assets ALtd
(Rs.i

B Ltd.
(Rs)

Equity share Capital
(Shates ofRs. l0 each)

Reserves & Surplus
Creditors
6o% f)ebentures
'11s.100i- eacir)

d

8,00,000
5,80,000
4,20,400

6,00,000
1.00,000

2,6Q,A$0
2,4 0,000

Land & Buildirrg
Plant & N4achinery

klotorVehicle
Debtors
lnventories
Cash & Rank Baianct

/
\

6,00,000
1,20,000

60,000
4,00,000
4,60,000
1,60,000

4,90.000
80,000
40,00t1

i,60,000
3,60,000

80,000

1 8,00,000 liz.oo,ooo 18,00,000 (12,oo,ooo
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A ddi tional lnformation : -

ALtd &. B Ltcl amaigamate their business. The-v form 'AB'ltd. to takeoverAssets

and Liabilities of both the Compailies ott the foilowing'oasis :-

Assets and Liabilities are taken orier at Book value, v,rith the follou,ing
txccptions :

a) Goodwill ot-A Ltd and'B'Ltd. to be valued at Rs. 2.80,000 and Rs. 80,000

respectively.
b) Plant and Machilery of 'A Ltd' to be valued at Rs' 2,00,000'

c) Debentrues of'B'Ltd are to be discharged at a premium of 5% by issue o16%

Debenhrres of Rs.100/- each of 'AB'I-tti. at par.

tl) Entire Purchase Consideralion is discirarged by issuing Equitl' sliares of 'AB' L,td

ofRs. 10 each at par.

You are required to:

a) Calcr"rl ate Purchase Cjonsideration.

b) Pass Journai entries in the books of '.{B'l.1d.
c) Sho1r'notes toAccounts of 'Sha-re Capital' antl 'Lorrg'L-eru'L Borrol','ings'fonnirlg

parl of Balance Sheet of 'AB'Ltd. afterAmaigamation'
OR

(r\) Shou'the presentation o1the tbllowjng i1'ems under appropriate

notes to accounts forming pail of the Balance Sheet of Mehul Ltd as on 3 UA312}16

a) General Reserve (opening Balance) Rs"50,00,00C

bj Debenrure l{edeiriptign Resen e (opening Baliurce) Rs.10,00,000

c) Profit & Lr:ss Account (open-ing Balance) Rs'30,00,000

d) ):ie1 profit for the year (before Transfers & Appropriations) Rs.40,00-000

*i liansfer to General Resrn"e lls' 10,00,000

0 Transfer to Debentrue Re clemption Reserve Rs'5,00'000

g) Proposecl Equiq' Dividenci lts" 4'00'000

il Interim Dividendpaid Rs' 1"00'000

(B) Following is tire extract of the Trial Balance of Satya Ltd' as on3110312016'
08

Parliculars l )ehl.t Credit
(Rs.)

P, Loss Account (opening)

vance IncomeI'ax (20 i 4- 1 5) I,20,000

for Income Tax (2014-15)

vance lncome 'far (201.5- 1 6) 1,30,000

25.C10,000

r 7n f rilo
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Additional lnfomation : -

1) Net Profit before Tax for the year ended 31812A16 is Rs. 6,00,000.
2) Income Tax Provision to be made for the year 2015-i6 is Rs. 1,40,000.
3) No effect is given to Income "l'a:i. Assessement which is completed fbr

2014-15, resulting in a Gross l)emand of Rs, 1,50,000.
You are required to shou,, horv the relevant items wili appear in the Statement
ol Profit & Loss of Sa[,a ltd. for the yeal ended 311312016 and also in the
Balance Sheet as on 31/3/2016.

Foiiowing is the lrial Balance of Bharat Ltd. as on 31/03/2016 15Q4.

I'ARTICTILAITS DERIT
Rs.

CR"EDIT
Rs

3A,72.,04A

33,00,OCI0
7 50 nrlo

9,70,000
?.50,000

4,81,500
3.92,500

18.5 0,000
iO llno

9,79,800
68.3 s0

) fi1 )<fi
21,100

,'1.80.000

40,00,000
30,00,000

'2,62,5A0

3,70,000
4,00,000

41,50,000
2,50,000

35,000

/tz,r67.soa (tz,q57,sao

Addi ti onai infonnation :

l) Authorised Capitai of the Company is 5,00,000 equity shares of R.s. 10/- each.

2) \ltite off 109,6 of $hare trssue Expenses.

3) Stock of finished goods on 31i03/2016 is Rs. 9,50,000i-

4) Create Provision for Doubtful debts @ 5% on Debtors.

5) Providelts, 1,80,0001- for Incorle Jax.

t,) I)epreciate Plant & lvlachinery @ 15% p.a.

From the above information prepare statemenl of Profit & Loss for the year ended

31/03i2016 & Balance sheet as on that date of IIFIARAT IifD.
OR

.

;

I

I

5

OF-Gon.4683'{6'
"r{JRt{ ovER

4,00.000 Equitv Shares of Rs. 10r- each

i20,4 Debentures
Profit and Loss Account (Baiance as on 01/04 2A15)
Bills Payabie
Creditors
Sales

General Reserve
Provision for Doubtful Debts
Premises
Plant and Nlachinery
Opening stock of finished goods

Debtors
Goodrvill
Cash & BankiSaiance
lnterim Dividenci

of-finislied goods

lssue Expenses

Expenses
Expenses

debts
onDebentures

:
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Q4. Follou,ing'lransactions appear in the books of Mr. ioshi for 12% Govemrnent Boncls of 15

Rs. i 00/- each.

Interest is payable on 30th June and 31st December even'-year. Transactions during the

year ended 3110312016 are as fo1lor,"s:

Date No- of Bonds Details
01104t2415 2404 Ot,.enins B:ii:rnce at a ccst ofRs. 2,28.0001
01 106i2015 900 Sokl G.i I{s. 105 each cum Interest
01'0c)i2.415 2104 Pr-rrchased Ol Rs" 98 each Ex.- Interest
01/1212015 1200 Purchased @ Its. 108 each Cum-Interest
a) i0712016 2704 Sold @ Rs. 97 each Ex-Intere st

Prepare 1270 Government Bond Account in the books of L.4r. Joshi for the ,vear
ended 31i03i2016. Market valuc of the above investment on 31/03/2016 r,"as

It-s.2.03-456i-
(Iiigures to be Rounrled offto the nearest rupee)

(A) Explain Pre-acquisition a.nd Post-acq,.risition Dlvidend irr Personal Investment

Accnunting.
(B) Distinguish betweenAmalgamation r'/s Absorption r,/s Extemal Reconstmction

olComapines.
oIt

Q5" Write short notes onAny 3 of the follou'ing:
a) Challenges in Convergence rvith II'IIS
b) Disclosures of Reserves & Surplus in the Bala,nce Sheet ola LimiteC Cornpanies.

c) Mettrods of calcuiating Purchase Consideration.

d) Consolidation & Subdivision of Shares.

e) Sale of fught entitlcrnent & Purchase of'fught Shares'

*,h *,1, J, *,i + * * * * T,i,,k * + * * + * * {. i' &,k :l,k x *

6
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